

5704名林长守护全市“绿色家底”

我市全面建立林长制四年来取得明显成效 有力推动提升城市品质建设美丽青岛

2022年6月,全国如期实现建立林长制的目标,构建起源头治理、全域覆盖的森林草原资源保护发展长效机制,为引领林草事业高质量发展、推进生态文明建设提供了有力的制度保障。12月6日下午,记者从青岛市召开的新闻发布会上获悉,青岛市于2019年12月全面建立林长制,今年是第四个年头,在各方努力下,林长制工作取得明显成效。

考核体系督导机制不断完善

目前,青岛形成了完善的四级林长制组织体系和一级抓一级、层层抓落实的良好工作格局。全市共有各级林长5704名,设立林长制公示牌851个。每位市级林长带头履行林长职责,每年不定期到所负责的林长制责任区域进行巡林,现场督导和研究森林防火、林业有害生物防控、森林资源保护发展等工作,解决责任区域重点难点问题。

为确保林长制工作规范运行,落实落地,青岛制定印发了林长制会议制度、信息管理、巡查督办、投入保障、绩效评价、责任单位协作6项制度,联合市森林防灭火指挥部办公室印发了《青岛市护林员和防灭火巡查员队伍建设管理规定》,联合市检察院建立了“林长+检察长”工作机制,及时修订林长制绩效评价办法和标准,评价内容涵盖了林长制实施运行、科学绿化、资源保护管理、森林灾害防控等指标,全面客观呈现各区市林业各项工作,有效调动了各区市保护发展森林资源的责任感和主动性,对提升城市品质、建设美丽青岛起到有力的推动作用。

森林资源发展成效明显

青岛启用了智能遥感解译系统,及时发现和查处破坏森林湿地等自然资源的违法行为。积极就民间林长工作进行探索,制定了优秀民间林长奖励激

励办法,各区市共发展民间林长253名,志愿林长20名。市南区、市北区、崂山区在浮山森林公园等重点区域建立一线生态警务站,城阳区创新发展了志愿林长和志愿林长工作站。

林长制工作开展以来,我市森林资源保护更加有力,生态品质不断提升,产业发展更加惠民,广大市民的生态意识和绿色获得感、幸福感不断提高。严格林地湿地用途管制,较好完成了森林资源监督反馈意见整改、补充林地调查核实、森林督查、打击毁林毁草专项行动、省级以上公益林优化调整、林地占补平衡等各类自然保护地重要问题排查整治专项行动等工作。加强陆生野生动植物资源保护监管,全省首家完成了陆生野生植物资源调查工作,调查陆生野生植物1210种,出版发行了《青岛陆生野生植物图鉴》。排查整改火灾隐患280余处,科学精准做好园林和林业有害生物防控,完成防治面积207万亩次。

持续增绿生态品质不断提升

《青岛市公园城市建设规划(2021-2035年)》已印发实施,提出了“山海人城融碧湾,红瓦绿树公园城市”的总体规划定位,为公园城市建设指明了方向。太平山中央公园7.9公里绿道和浮山森林公园13.5公里绿道全面贯通并开放,成为市民休闲旅游的好去处。

继续推进宜林荒山荒地造林和疏林地造林工程,目前已完成7600亩并实现了“落地上图”。完成森林质量精准提升2万亩。完成150株古树名木复壮工作。广泛开展全民义务植树尽责活动,全面推广“互联网+全民义务植树”形式,组织各类活动40余场次,线上线下参与人次达1000万。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 高静文

家门口的小“口袋”装满幸福生活

胶州市打造独具特色的公园城市 今年已新建投用5处口袋公园

在位于胶州市澳门路与常州路东南节点的口袋公园,记者看到这座风景如画的古风韵味小游园“别有洞天”,小桥、流水、凉亭、假山……公园虽然面积不大,但是景致独特,清晨入园的市民络绎不绝,享受着这座口袋公园带来的惬意。

正在散步的王女士告诉记者,这儿以前只是一块绿地,现在变成了一座口袋公园,景色变美了,离家也近,很适合带孩子来玩。自从公园建好后,我们就经常过来散散步,呼吸一下新鲜空气,优美的景致让人的心情也好了很多。

文化符号融入公园建设

据悉,澳门路与常州路口袋公园占地面积约2700平方米,原场地为街角绿地,绿化单一,整体观赏性比较差,同时缺少活动场地,不能满足周边居民的使用需求。胶州市结合公园城市建设,在保留原有长势较好的植物基础上,对该处绿地实施整治改造,以“中式游园、步移景异”为主题,运用堆山、理水、景墙、花窗等设计元素,提炼城市文化符号融入公园建设,打造以



胶州公园儿童松雪乐园。(资料图)

胶州历史名人高凤翰为主题的口袋公园。

记者从胶州市住房和城乡建设局了解到,今年以来,胶州市充分利用废弃空地、边角地、房前屋后等空间“见缝插绿”“拆违补绿”“留白增绿”,布点建设口袋公园,努力使新老城区的居民均能感受到家门口的优质绿色活动空间。目前已新建并完工5处口袋公园并投入使用,一个个各具特色的口

袋公园出现在身边,成为市民健身休闲的好去处。

公园绿地“点缀”城市空间

新建完成的胶州公园,已然成为了周边市民群众日常休闲娱乐和运动健身的“网红打卡地”。

据了解,位于老城区的胶州公园建成于1989年,总占地面积约15万平



澳门路与常州路东南节点口袋公园。(资料图)

方米,承载了几代胶州人的记忆。2023年,随着胶州公园改造提质工程,对老园子进行了水体驳岸改造、绿化补植、慢行步道改造等,同时增加篮球场和网球场等运动场地。园区内重点打造的松雪儿童乐园主题区,面积约11468平方米,保留雪松等长势较好的植物,设置休憩小剧场,增加攀爬类和益智类等10余种游乐设施,为市民提供“遛娃”游乐新选择。

同时,今年胶州市结合云溪河、护城河、胶平路、文昌阁路、文巷路,建设6条11.1公里林荫廊道,目前文巷路、文昌阁路已完工;云溪河、护城河历史文化公园项目已完成绿道界石铺设、乔木栽植、景墙构筑物主体建设,正在进行景墙装饰装修等工作,已完成总工程量的50%;胶平路绿化提升项目完成样板段绿化,正在实施绿道地下管线和基础垫层等,完成总工程量的80%。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政

政企合力,蔬菜有销路菜农添收入

市农业农村局、市乡村振兴局开展助农促销活动 销售农产品20多种近1000吨

本报12月6日讯 5日,对于平度市田庄镇西张家村菜农刘正海来说,是一个丰收喜悦的好日子,自家种植的40多亩黄心白菜不仅找到了销路,还卖出了比市场价格略高的价格,青岛市农业农村局、青岛市乡村振兴局响应“爱心助农 促销增收”活动倡议,组织驻青7家金融机构和爱心企业,走进平度市田庄镇蔬菜大棚,开展现场助农促销活动。

据了解,今年平度市田庄镇种植大田蔬菜6800余亩,主要以胡萝卜、

水果萝卜、大葱、白菜为主,今年降雨适中、光照充足,加上技术指导到位,蔬菜丰产。近期,大田蔬菜进入收获上市期,量大集中加之天气逐渐转冷,给蔬菜的运输、储存以及产销衔接等带来不利因素。在了解到菜农情况后,青岛市农业农村局、青岛市乡村振兴局积极响应“爱心助农 促销增收”活动倡议,协调农业银行青岛分行、工商银行青岛分行、中国人寿青岛分公司、太平洋产险青岛分公司、平安产险青岛分公司、青岛银行、

市农担公司等7家金融机构和部分爱心企业来到平度,开展“爱心助农 促销增收”活动,现场认购大田蔬菜,助力农民增收。

随着一笔笔蔬菜订单有了着落,现场农户心中的忧虑也渐渐平息。东刘庄村菜农葛培启欣喜地说道:“这下可算解决了我们的大问题!”本次活动不仅切实缓解了菜农的燃眉之急,为田间地头的蔬菜找到了理想销路,还畅通了鲜活农产品“绿色通道”,促成多家爱心企业与平度市乡村振兴产业联合会、农

户和合作社对接长期合作,为未来更多价美质优的农产品打通销售渠道。

据统计,活动共帮助合作社和农户近百家(户),销售农产品20多种总计近1000吨,其中,销售白菜300余吨、胡萝卜70吨、大葱60吨,盒装菜7000余份,销售额达40余万元,缓解菜农燃眉之急的同时,也让优质的大田蔬菜丰富了市民的菜篮子。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 通讯员 包国莉)